

## 【语言与文学】

DOI: 10.15986/j.1008-7192.2015.03.019

# 由“被看”到“看”的突围 ——林白《一个人的战争》中女性叙事视角初探

孙祥华

(华侨大学 文学院，福建 泉州 362021)

**摘要：**男性叙事视角是中国叙事学的传统叙事模式，故女性在文学作品中往往处在“被看”的地位。女性主义作家对女性“被看”历史命运的改写，进行着持续不断的努力，新时期以来的女性叙事小说对经典叙事视角的反叛色彩尤为明显。以叙事学为理论背景，从女性主动“看”的突围路径、女性主体意识的建构、女性叛逃男门后的自我迷失三个方面，浅析《一个人的战争》立足女性视角叙事为改写女性“被看”所付出的努力。

**关键词：**一个人的战争；女性视角；私人话语；女性主体意识

中图分类号：I06

文献标志码：A

文章编号：1008-7192(2015)03-0092-05

作家选取特定的叙述者和叙述视角实际上包含了作家创作文本的实际意图。女性叙事视角即聚焦于女性的叙事，文本立足于女性，以此来关注女性的生存本相。女性视角的选择往往与性别政治相关联，叙事立足于女性经验的表达，建构女性主体意识，颠覆男性话语霸权的神话。林白《一个人的战争》即选择了这样的女性视角，与之前的女性小说相较，“《一个人的战争》令人惊异之处在于，它如此彻底地讲述了一个女人的内心生活，那种渴望和欲求，那些绝望和祈祷”<sup>[1]</sup>。《一个人的战争》所确立的女子气质与所建构的女性主体性与这种选取独特女性视角讲述绝对的女性故事有不容小觑的联系。

## 一、解构“被看”：《一个人的战争》中女性“看”的突围路径

### 1. 聚焦第一人称女性视角

女性主义叙事学认为聚焦者与观察对象之间的关系是一种意识形态的表现，申丹在其著作中指出，“若聚焦者为男性，批评家一般会关注其眼光如何遮掩了性别政治，如何将女性客体化或加以扭曲。若聚焦者为女性，批评家则通常着眼于其观察过程如何体现女性经验和重申女性主体意识，或如何体现出父权制社会的影响”<sup>[2]215</sup>。《一个人的战争》即聚焦于第一人称女性叙事，叙述者和读者都通过

多“我”来观察故事中的世界。这样的叙事视角，虽没有居于故事之外的全知全能叙述者更具有叙事上的权威，但从心理意义上更加体现出创作的主体精神与性别上对女性身份的认同，从而在更深的意义上颠覆男性权威，确立“女子气质”，建构女性身份。小说将女性的内心世界以及私生活完全透明地展现在读者面前，五六岁便开始躲在蚊帐里“动作”、幻想被强奸、赤裸上身进行写作、对女性身体的痴迷。叙述者把这些私密的女性经验一一呈现，从女性的视角观察女性，而非建立在传统的男性统治视角上。

自女性主义意识在我国兴起传播开来，20世纪的女性写作将注意力集中到两性关系上，力求改变女性的“被看”地位。五四女作家群首发振聋发聩的“新女性”呼声，给时人带来了不小的震惊，然而她们对于女性意识的觉醒和对男权文化的反抗大都凭借男性话语革命的契机，在人性启蒙的宏大叙事背景下，进而在狭窄的叙述话语空间内，发出了女性解放的声音，传统文化已内化到作家的意识形态中，因而在“叛逃男门”的同时内心是纠结的。

新时期以来，很多女性主义作品将眼光投向了关注女性的历史解放，呼吁两性平等，她们揭示了女性的觉醒和反抗，这些女性言说，大多以激烈的批判和抵抗男权中心的姿态显现，如果离开了男性作为参照系，女性的言说似乎失却了其意义。如张

洁在其后期创作中，以决绝的叙述姿态表达了在社会和男权的双重压迫下，女性生存的艰难；李昂甚至喊出了“杀父”的呼声；王安忆在呼吁两性和谐的基础上更着重探讨了女性的生存本质，而其作品中男性形象也大都被女性身上所散发出的光辉所掩盖。还有其他的女性作家如刘索拉、池莉、方方、范小青等，也都张扬其作品的独特性，承接新时期以来的文学发展脉搏，关注外部世界的同时，也将笔触深入到了人类灵魂深处，在争取女性生存地位之时，这几位作家更喜欢以男性的审视作为终极评判标准。

林白《一个人的战争》，“不复使用男性的表达而找到一种纯粹女性的表意方式”<sup>[3]</sup>，她找到了一种女性叙事新秩序，即从女性视角出发，去“看”外面的世界，反观女性的美，揭露男性的虚伪。伊凯恩·肖瓦尔特在《她们自己的文学》里说：“看看文学史上的亚文化群（指女性文学创作—引注），如黑人文学，犹太人文学、加拿大文学、英印文学，甚至是美国文学，我们可以发现它们皆经历三个阶段：首先一个较长的时期是模仿统治传统的流行模式，使其艺术标准及关于社会作用的观点内在化；其次是反对这些标准和价值，倡导少数派的权利和价值，要求自主权的时期；最后是自我发现，从对反对派的依赖中挣脱出来走向自身取得身份的时期”<sup>[4]20-21</sup>。《一个人的战争》即属于第三个阶段的叙事，林白从对男性审视视角的依赖中挣脱出来，走向了彻底自我发现的方向，文本没有关乎人类悲欢离合的宏大叙述，而是以“个人化”的叙述方式、立足于女性视角，将女性的个体经验娓娓道来。

## 2. 营构个人化的女性经验世界

20世纪90年代，个体意识的潜滋暗长以及大众文化的兴起泛滥，为女性叙事文学的繁荣生长提供了不可或缺的话语空间。面对传统社会向现代社会转型的冲击，人们的个体意识开始逐步凸显，在文学话语表达上，则表现为公共话语向私人话语的转移，启蒙以及宏大叙事开始淡化，“个人化写作”盛行开来。一般来看，“个人化写作就是作家从个人的审美眼光出发，关照个人性的，带有私密色彩的遭遇、经验，并以风格化的语言进行叙事”<sup>[5]85</sup>。虽然以个人言说的方式叙事自五四时期的作家便已开始，诸如郁达夫、丁玲等，“但能够以‘个人化写作’命名，并为评论界和广大读者接受的、引发较大争议的却只是成名于20世纪90年代的作家，如陈染、林白等小说的创作”<sup>[5]85</sup>。

经济的发展，又推动了大众文化的兴盛，人们不再满足于传统叙事阅读，作家开始另辟新径，寻求新的写作思路，而女性作家用敏锐的心灵捕捉能力，开创了“私人化”小说写作领域，专写女性特有的、私密的个体体验，使男性形象处于次要地位，力求以此进一步发现女性个体的自我存在价值。

“如果说，此前女性写作难免与女性成为文化、话语主体的机遇失之交臂，并在有意无意间放弃了女性经验的丰富庞杂及这些经验自身可能构成的对男权文化的颠覆与冲击，那么，90年代女性写作最引人注目的特征之一，便是充分的性别意识与性别自觉”<sup>[6]</sup>。《一个人的战争》是典型的个人化言说叙事，林白凭借回忆，写“我”的成长故事，同时，以女性特有的私人话语书写独特的女性个体空间，采用类似呓语式的女性独白，将多米的人生经历似流水般娓娓道来。

除此，《一个人的战争》自始至终都将叙述视角聚焦在女性身上，文本大部分都在关注、体验女性的生存状态，着眼她们的容貌、性格甚至是身体，以此来反应女性的焦虑、孤独、成长、生活和命运，文中的男性角色基本上是缺席的。这些个人化、感性化的叙述策略，是对传统宏大叙事的消解和反驳，试图跨越传统男性中心文化，释放出女性自由写作的空间，以独特的女性视角展现女性生活，以此宣誓女性的存在地位。

### 3. 男性的消隐：抵抗男权中心

由于我国历史上的传统道德对女性自身行为举止的禁锢，加上男权话语和男权意识形态的浸淫，女作家对自身性别的阐述难逃菲拉斯中心主义的窠臼，因而女性形象便被贴上了柔弱、恭顺等标签，这种漫长的男权压制，女性甚至已遗忘了自身的个体存在，更不用奢求拥有属于自己的话语表达权。林白《一个人的战争》中，男性形象基本上是缺席的，少量的男性角色，作家也尽显其批判之情，甚至连名字，林白也不屑给他们，只是用姓氏或纯粹用字母来称呼他们。作家正是采用了这样的叙述策略，反抗父权制的压抑力图唤醒女性的自我存在意识。

文中，“我”自小就没有父亲，生活中出现的第一个正儿八经的男人还是企图实施强奸的王姓男孩；后来，在“我”下乡时所遇到带队干部李同志，也包揽了上山下乡时期对女知情百般“关照”的男干部所有的恶劣品质；即使是在N城文联遇到的复旦毕业的高材生——小何，却也是虚荣心暴

涨、没有任何男子汉气概可言的“小男人”。这些男性角色已让我们感觉到作家对男性世界的极度控诉，更不用说骗走“我”初夜的矢村，以及后来让“我”承受爱的折磨的男导演N。相反，作家对其笔下的女性形象却饱含温情，即使是独居多年的老处女梅琚，文中也满是溢美之词，“梅琚年龄大约在四十到五十之间，容貌美丽而冰冷，身材保养得很好，乳房仍然坚挺”<sup>[7]87-88</sup>，除此，在去公共浴室洗澡时给我勇气的王姓女人，以及发现“我”的美、对“我”倾尽真情的南丹，叙述者均以女性审美的眼光去发现她们身上的闪光点。

无疑，在对男性角色的描绘中，作家着墨较多的是我深爱着的男导演N，讽刺的是，叙述者却将“我”这个有着极强女性意识的女性写成了甘愿待在“阁楼上”，静候男人到来的“疯女人”。与其说这是“我”对男权的无意识回归，倒不如说是作家想借“我”的真实经验，对在爱情中处在不平等地位的广大女同胞敲响的警钟。“我”深深的折服于男导演的魅力，不计回报的妥协忍让，甚至不惜为其堕胎，最终等到的却是男导演的背叛。正如文本第四章的标题“爱比死残酷”，男女恋爱，本是再正常不过的两性关系，然而，女性一旦深陷其中，往往会迷失方向，找不到真实的自己。在经历这一场失败的爱情后，精疲力竭的多米只有逃离，后来她被一个老人收留，那个老人就成了她的丈夫。老人就像一堵墙，将多米的过去遮挡的严严实实，使多米孤立得只剩下她自己的一个影子，多米的这个孤单的身影，又岂非不是女性群体的孤独身影，在这个男权社会主导的社会，女性的呼声还是卑微、易被湮没的。

#### 4. 对镜反观：女性的自我发现

林白《一个人的战争》中，对建构女性主体意识的努力还体现在“对镜反观”上，即女性通过镜子自己观察自己。小说女主人公林多米从小就喜欢镜子，喜欢用镜子看隐秘的地方，“在单独的洗澡间冲凉，长久地看自己，并且抚摸”<sup>[7]3</sup>。工作后的多米，带着失恋的创伤来到北京住进老女人梅琚家里，这位老处女的室内镜子很多，在任何角落走动都会看到自己站在对面，这使得多米回想起自己大学时期的小圆镜。另外，当多米只身一人漫游大西南之时，被一个“老同学”带到一幢红楼前，她的眼前出现了朱凉的倩影，在朱凉的引导下，多米来到一个满是镜子的房间，朱凉如同先知一般告诉多米，她以后会经历一场愚蠢的恋爱和一场单调乏味

的婚姻，并且在她经历过这些事情之后还会再回到这幢红楼里。亦真亦假的充满虚幻色彩的叙述，除去作品带给我们的神秘色彩，镜子在这里已有了贯通现实和虚幻、过去以及未来的象征意义。

拉康在一段话中阐述了他的镜像理论：“一个尚处于婴儿阶段的孩子，举步趔趄，仰倚母怀，却兴奋地将镜中形象归属于自己，这在我们看来是一种典型的象征性模式。在这个模式中，‘我’突变成一种首要的形式。以后，在于他人的认同过程的辩证关系中，‘我’才客观化；以后，语言才给我重建其普遍性中的主体功能”<sup>[8]90</sup>。镜子这一意象成为女性观照、找寻自我并最终认知自我的通道，通过镜子，加强了女性的自我认同，而非透过男性的眼光审视女性，这也是《一个人的战争》女性叙事视角的独特所在。

文中，“我”不止一次的赞叹女性的美，把女人的美比作天上的气流，高高飘荡，又将其比作寂静的雪野上开放的玫瑰，洁净、高雅、无法触摸。甚至还写到“我”对女人的身体充满渴望，“姚琼在我的面前脱下她的外衣，她戴着乳罩裸露在我的面前，我眼睛的余光看到她的乳房形状姣好，结实挺拔，我的内心充满了渴望”<sup>[7]27</sup>在这里，“女性”也成为女性自我认知的另一个“镜像”即通过另一个女性视角来观察、发现女性的美，这便避免了女性沦为“被看”的对象，文中“我”是一个具有中性气质的女子，并且只喜欢躲在自我的角落里生活，是南丹发现了我的美以及存在价值。

通过这样的女性视角，我们可以随着《一个人的战争》故事线条的流动，以及情节的曲折发展，跟随叙述者的内心，感受着文本中女性人物的遭遇，从字里行间体味叙述者所要表述的女性情感和欲望，是对男性视角和被男性同化了的传统女性视角的抵抗。

## 二、建构“女子气质”：《一个人的战争》中女性主体意识的确立

通过第一人称女性叙事视角，《一个人的战争》发出了反叛男权、追寻女性权威的声音。“叙述声音指的是叙事作品中故事讲述的言语声音的发出者”<sup>[9]52</sup>。而女性小说中所谓的“叙述声音”指的是以女性为中心的观点、见解和行为，强调小说中女性声音的目的在于揭示、批判和颠覆父权话语。女性主义叙事学的鼻祖兰瑟，在其著作《虚构的权威》中，研究特定时期女性取得话语权威的策略，

意在建构女性叙述声音理论。她将叙述声音分为：作者型、个人型和集体型，作者型指的是传统的第三人称叙事，个人型即自身故事叙事，讲述“我”的故事，而集体型即使用“我们”叙事，意欲表达受压群体的共同声音。这三种类型也可以根据叙述者和受述者的关系分为“公开的”和“私下的”。“公开的”，指对着广大读者讲故事，而“私下的”指的是叙述者只对故事里的某个人物讲故事。

《一个人的战争》采用公开的个人型叙述声音，林白通过“我”的叙述，强烈地发出了自己的声音，旨在将女性最本真的存在状态呈现给受众，进而向男权社会争夺话语权。同时，在“我”所发出的女性诉求的带动下，读者也会有一种强烈的倾诉欲求。文中通过回忆一个洗衣机的广告，“我”发出了反叛男权的声音，“我坚决抵制这个广告，这是一个男权主义的广告，为什么没有洗衣机妻子就会为琐事烦恼呢，难道妻子是天生的洗衣机吗？简直岂有此理！”<sup>[7]23</sup> 文章虽采用“个人型叙述声音”，实则是发出了“我们”即女性群体的声音，即“我”虽然代表女性个体遭遇，然而却是代表着

“我们”即女性群体的社会遭遇。另外，我们也应看到，这些声音在斥责男权社会的虚伪以及争取女性权利的同时，也在进行着深刻的自我反思，在独自一人去旅行的船上，“我”天真地告诉那个人“我”的真实姓名、年龄、工作单位，并强调说此行只有一个人，叙述者叙说此类事件时也透漏着对女子幼稚和无知的批判，女人一方面声嘶力竭的呼唤社会还女人一片天空，另一方面，却又在很多时刻因目光短浅而让危险趁虚而入，作家在极力批判男权的同时，也饱含反思女性自身的心情。

从历史上看，女性参与社会话语的权利微乎其微，在文学作品中也大多是作为被言说的对象出现的，女性若想在男权社会取得属于自己的主体性，唯有先通过叙事，取得自己的话语权威。马里·柯里认为：“我们解释自身的唯一方法，就是讲述我们自己的故事，选择能表明我们特征的事件。并按照叙事的形式原则将他们组织起来，以仿佛在跟他人讲话的方式将我们外化，从而达到自我表现的目的”<sup>[10]13</sup>。女性若想要获得根本的解放，只有找回最贴近女性真实生活现状的自己，拥有属于自己的话语权力和生存方式。女性作为经验主体、思维主体、表意主体，只有在正视自己不同于男性性别特征的基础上，从独特的女性视角，诉说自我与社会，争取得到和男性平等对话的权利，才能从根本上颠

覆男权中心的禁锢，释放来自女性生命深处的活力与激情。

《一个人的战争》中，女性视角下的私人化的描述即是对男性传统话语的反叛，文本立足于“我”的视角，“我”是女性，诉说着关于女性最为真实的生活体验，这种叙事视角，是拒绝男性目光的注视，重新考量女性自我存在的叙述策略，是女性争夺话语权的表征之一。它力求抛开男性审美的尺度，充分发挥女性自身的主体性，重新发现和鉴赏女性的美，敢于呈现女性渴望认识自身的迫切感，试图以此探求女性在社会中存在的独特性。而在此前，中国女性文学鲜有如此透彻、无所顾忌的女性言说。另外，文本对男性心里内核的审视和对女性之间的“姐妹情谊”的探讨，也是表达对现存性别秩序不满的另一种表达方式。然而，这种性别对抗表达方式的无力感，也是显而易见的。同时，文本也是一次典型的女性自我解读，它阐释了居于社会边缘的女性与生存环境的抗争，也反映了女性寻求自我救赎之径时的自我抗争。作者透过“我”这一女性视角，营造了女性与外部世界、男性与女性、女性与女性之间错综复杂又甚是微妙的关系，旨在通过女性“一个人的战争”，加强自我认同。“我”的成长经历虽曲折坎坷，却也不时折射出当代女性群体的生存现状，由此可见作家对女性生存境遇的担忧以及对男权的浸透身心的批判。

### 三、迷惘与彷徨：女性叛逃男门后的自我迷失

然而，中国历史上没有发生过真正意义上、规模浩大的女权运动，因而女性写作所发出的解放女性的呼声也大多没有引起实质意义上的重视。从女性写作自身来讲，当女性从压迫中自我觉醒之后，颤颤巍巍的举起反叛男权传统时，在女性视角下书写女性自身经验的自我重复性，便患上了“失语症”，即女性自我经验书写终究走上穷尽之路，到那个时候，女性还会有什么“武器”去争取自我解放呢？自《一个人的战争》之后，将女性私人经验甚至是身体经验推向极致的是新世纪初的“美女作家”们，如卫慧、棉棉等，她们喊出了更为决绝的女性解放的声音，高举女性解放的旗帜，以标榜女权的名义，进行着大量的身体写作。然而赤裸裸的性欲描写，又使女性再次沦为“被看”的对象，满足了大众的“窥淫欲”。当此类文本中性交和性感

受如同商品一样陈列在读者面前,这样的文字便具有明显的市场消费功能。

除此,我们也应看到单纯从女性视角来发现女性的存在价值、试图建构女性的主体性,难免会有看不到女性全部的局限。《一个人的战争》立足女性视角,呈现了一个绝对的关于女性的故事,唤起了我们关于女性存在的回忆。然而,完整的世界并非只有女人的存在,小说中林多米从高高在上的男性视角的困局中突围出来,却又陷入了女性幽闭和自恋的低迷状态。《一个人的战争》中,多米无法在和谐的两性关系中立足,只好逃离,拒绝与外在的社会相融合。这样的逃离和抗拒姿态,在女性主义作家来看,不失为一种抵抗男权的有效策略。在属于自己的世界中,女性可以尽情的诉说自己的情感,建立独立的人格,因只有在女性的映衬下,才会有所谓的男权中心,故原本完整的男性社会也因女性的缺席引发“被阉割”的焦虑。然而,这样的拒绝和逃离,却意味着女性从自己的世界里对男性的彻底放逐,林白也明白,对男性的放逐并不意味着女性的彻底解放。使女性处在一个社会的异族地位,不为大众所融合,本身便是女性的自我放逐。

#### 四、结语

面对20世纪90年代社会转型期女性叙事文学语境的历史机遇,当叙事文本的个人化诉说盛行文坛之时,《一个人的战争》中,林白立足纯粹的女性视角,将女性最本真的个体生存体验呈现给受众,

以此引发对当下女性生存命运的关注和思考,试图以别样化的女性叙述策略,争夺属于女性的话语权威,建构女性的主体意识。然而,女性经验总归有言尽的时候,因而叙述策略也终归面临“失语”之日,女性文学如何探求新的女性解放之路是亟待思考的问题。另外,男女两性关系也绝非只有对抗没有和谐相处的可能,或许我们可以放下“看”与“被看”的关系,为探求女性解放的女性写作少一些锋利,传统的男性视角放低一些姿态,将本该共同营造世界的两性推向互相融合的高峰。

#### 参考文献

- [1] 陈晓明.不说.写作和飞翔[J].当代作家评论,2005(1):26.
- [2] 申丹,王丽亚.西方叙事学·经典与后经典[M].北京:北京大学出版社,2010:215.
- [3] 李洁非.“她们”的小说[J].当代作家评论,1997(5):75.
- [4] (英)玛丽·伊格尔顿.女权主义文学理论[M].胡敏,译.长沙:湖南文艺出版社,1989:20-21.
- [5] 刘文辉.传媒语境与20世纪90年代文学转向[M].北京:人民出版社,2013:85.
- [6] 戴锦华.奇遇与突围:九十年代女性写作[J].文学评论,1996:5.
- [7] 林白.一个人的战争[M].北京:作家出版社,2009:87-88.
- [8] (法)雅克·拉康.拉康选集[M].褚孝泉,译.上海:上海三联书店,2001:90.
- [9] 谭军强.叙事学导论:从经典叙事学到后经典叙事学[M].北京:高等教育出版社,2014:52.
- [10] (英)马里·柯里.后现代叙事理论[M].宁一中,译.北京:北京大学出版社,2002:13.

### The Breakout from “Being Seen” to “Seeing”

——An analysis of the female narrative view in *The war of One Person* by Lin Bai

SUN Xiang-hua

(Chinese Literary Institute, Huaqiao University, Quanzhou 362021, China)

**Abstract:** Male view of narration is a traditional model of Chinese narrative, and therefore, women in literature are often in a status of “being seen”. Feminist writers persevere in rewriting women’s history destiny of “being seen” with ongoing efforts. In the new era the rebellion to classical narrative views is evident in female narrative fictions. Based on the theory of narratology, the paper analyzes *The War of One Person*, a female view of narration, from the perspectives such as female initiative to break out by means of “seeing”, the construction of female consciousness of subject, and the lose of ego after the female escapes from men, which is aimed to rewrite female destiny of “being seen”.

**Key words:** *The War of One Person*; female view; private words; female consciousness

【编辑 王思齐】